



תהיה ТХИЯ

№ 06 (283)

15 июня

2021 г.

Возрождение

ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ГАЗЕТА ЧЕРНИГОВСКОЙ ЕВРЕЙСКОЙ ОБЩИНЫ

ШЕСТИДНЕВНАЯ ВОЙНА

Страницы филателистической летописи

5 июня – годовщина начала Шестидневной войны. В мае 1967 года быстро возростала напряженность между Израилем, с одной стороны, и Сирией и Египтом,



Рис. 1

заключившими военный союз, с другой стороны. 14 мая Египет объявил о мобилизации в зоне Суэцкого канала и вокруг неё, 18 мая приведена в боевую готовность армия Сирии, к 19 мая войска ООН, разделявшие египетские и израильские силы на Синае, были выведены по требованию египетской стороны. 22 мая Египет сообщил о закрытии Тиранского пролива для судов Израиля, а также всех других государств, если на их судах имеются стратегические материалы для Израиля. В ответ на это 23 мая премьер-министр Израиля Леви Эшколь заявил в Кнессете, что закрытие Тиранского пролива Израиль будет расценивать как «казус белли» – повод к войне. 26 мая президент Египта Гамаль Насер заявил, что, если вспыхнет война, она будет тотальной, и ее цель – «уничтожение Израиля». Насер открыто призвал арабские страны атаковать Израиль и «сбросить евреев в море, уничтожив их как нацию». Министр обороны Сирии Хафез Асад заявил о полной готовности к «уничтожению

сионистского присутствия на арабской земле». Глава Организации Освобождения Палестины Ахмед Шукейри сказал, что после арабской победы уцелевшие евреи получат возможность вернуться в страны, где они родились, и добавил: «Мне кажется, что никто не уцелеет». Арабская пресса заранее праздновала победу, карикатуры изображали Насера, вышвыривающего «в море» побежденного еврея (рис.1).

28 мая проводит мобилизацию Судан. 29 мая в Египет направляются войска Алжира. 30 мая был подписан пакт между Египтом и Иорданией, который ставил иорданскую армию под командование египетских генералов. 31 мая был заключен договор между Иорданией и Ираком. Воинские части Ирака вошли в Иорданию...

Израилю противостояла коалиция арабских стран со значительным превосходством вооруженных сил как по количеству солдат и оружия, так и по качеству военной техники.



Рис. 2

Утром 5 июня 1967 года самолёты израильских ВВС нанесли удары по всем аэродромам Египта, фактически уничтожив египетские ВВС. Позднее были разгромлены ВВС Иордании и Сирии, нанесён значительный ущерб иракским ВВС. Благодаря господству Израиля в воздухе, война закончилась через 6 дней полным разгромом арабских армий. Израиль получил контроль над территорией, в 3,5 раза превосходящей его довоенную площадь. Был полностью освобождён Иерусалим, позднее объявленный единой и неделимой столицей Израиля, и святыня нашего народа – Стена Плача. Весь мир облетело фото израильских десантников, стоящих у Стены сразу после кровопролитного штурма Старого города (рис. 2).

Эти события нашли свое отражение и в филателии.

В честь победы в Шестидневной войне была выпущена серия из 3-х марок, специальный штампель и конверт первого дня (рис. 3). Почтой было выпущено много филателистических сувениров, посвященных героям этой войны и ее событиям.



Рис. 3

В Израиле существует традиция выпускать конверты, посвященные открытию нового почтового отделения, и гасить их штампелем этого отделения в день его открытия. Эта традиция была сохранена и для открытия отделений израильской почты во всех населенных пунктах, захваченных в ходе Шестидневной войны. На рисунке 4 приведено фото конверта, выпущенного в связи с открытием почтового отделения в Старом городе



Рис. 4

Иерусалима 5 июля 1967 года. На конверте помещена фотография командующего Центральным фронтом Узи Наркиса, министра обороны Моше Даяна и начальника Генерального штаба Ицхака Рабина в Старом городе Иерусалима – и знаменитое высказывание Моше Даяна: «Мы вернулись в наше самое святое место, чтобы никогда больше не уйти».

Владимир БЕРНШТАМ (Израиль), специально для газеты «Тхия»